

思想是我们的尊严

——《哲思·箴言》开栏一年倾听读者声音

不经意的,《哲思·箴言》栏目开办一年了。

9月26日本报以《以特有的精神品质审视生活——〈哲思·箴言〉开栏一年致读者》为题刊发文章,回顾这个栏目在这一年时间里成长和这一年里作者、编者、读者一同品味人生,一同感悟生活,一同享受幸福时光的快乐日子,并开设“箴言热线”倾听读者的声音,请读者把宝贵的意见和建议说给我们,以期把这个栏目办得更受欢迎。

文章刊发后,读者或发短信,或致电编者畅谈他们的建议、想法,及对人生的感悟和对生活的思考……更有读者撰写心得,说到深处,甚是动人,在让我们感到欣慰的同时也给予我们不少启示。青年作家苏茵玲说:“思想是我们全部的尊严,一句箴言仿佛就是贴心地为你而来,让你怦然心动,豁然开朗,猛然警醒。”青年作家于杭说:“作为地方主流媒体的《哲思·箴言》专栏,不仅于读者是一种‘开示’,也给这座城市带来了些许书香。惟愿在她的启示下,有更多的朋友放下麻将,拿起书册;放下酒杯,拿起毛笔。”

读者的关注说明这个栏目符合大众的需求,为社会传递了正能量,对建设“三个南阳”起到了润物细无声的作用。同时,也给了我们把这个栏目继续办下去,并且要办得更精更好更有大气的勇气和力量。

今天,选发部分读者的短信、来电、来稿与读者共商榷。并真诚欢迎读者继续关注与支持。箴言热线:13037669686

——编者

读者短信来电

手机号 13623994251 读者发来短信:谢谢“箴言”的编辑,谢谢南阳晚报。箴言是我生活的驿站,在茫然中顿悟;是人生或生活不可或缺的给养,使心灵与人性得以超越。祝栏目越办越好。但不足的是,刊发日期不固定,天天都得翻着报纸找。

读者方先生打来电话:看了9月26日南阳晚报人文版刊发的《以特有的精神品质审视生活》一文,我想了很多很多。哲思、箴言对人类尤其是对青年人和老年人有很大的启迪作用,报纸应多发一些,但目前存在的问题是刊发的期数少了点,有点不过瘾的感觉。建议有机会集纳起来出成书,放在学校和图书馆里,使传播面更宽一些,让这些正能量发挥出更大的教育、启迪作用,尤其是对中小学生。④10

智慧,在恰当的时候出现

□苏茵玲

电视、网络、微信、微博、图书、报纸……面对铺天盖地的、真假莫辨的、眼花缭乱的海量信息,什么样的文字才值得我们花费宝贵的时间去阅读?

就我而言,选择用有限的时间,读那些超浓缩的、精华的、含金量高的、直指人生真相的文字。尽管这样,依然满足不了阅读的需要。一边是时间的不可掌控与飞速流逝,一边是知识的汪洋大海,中间夹着一个需要吃喝拉撒的肉身。灵魂在这看似永远无法调解的矛盾中寻求滋养,读什么就越发重要。譬如有营养缺乏的人,可以慢慢地从平衡饮食开始疗愈,也可以直接吃维生素丸救急。哲思、箴言类文字,就是这样的维生素丸。

社会整体速率的提高,已经改变了人们的生活方式,更多的时候,人们像一只被困于老鼠圈中的老鼠,在物质生活里狂奔,渐渐远离生命的真谛。读报纸,只看标题;读书,只看目录、前言和后记;看电视,不停地更换频道;上网,急慌慌成堆下载却总是没有时间去看……

《南阳晚报》的《哲思·箴言》栏目

广受追捧,不仅是因为其智慧、经典,在恰当的时候出现,更因为它打开在我们面前时的那份美好的机缘呈现。人海茫茫,箴言万千,而此时,此地,一句箴言仿佛就是贴心地为你而来,让你怦然心动,豁然开朗,猛然警醒。你会在心里赞叹,说得真好!

在人类历史的长河里,世代代生生不息,变化的是物质的体验,不变的是精神追求。那些思想的结晶,星光一般闪耀在我们灵魂的暗夜,启迪我们一路探寻,决不放弃。这就是为什么我们对圣贤先哲充满敬意,对哲思、箴言发自内心地喜欢。帕斯卡尔说,人只不过是一根苇草,是自然界最脆弱的东西,一口气、一滴水就可以致命,但人是会思想的苇草。纵然宇宙毁灭了他,他仍要比毁灭他的东西更高贵的多,因为他知道这一切。思想是我们的全部尊严。

只要信念不倒,人类就是自然界最伟大的存在。支持我们信念系统的,是时代传承的思想智慧。《哲思·箴言》栏目就像一支静静燃烧的蜡烛,虽然光和热都不够强烈,但是它坚持不懈地亮在那里,给那些需要它的人照亮面前的路。④10

有一种力量,是箴言

□于杭

箴言,是劝诫规谏之言。读书箴言就是劝人读书的格言,在箴言的力量下,让阅读成为一种习惯。本来,喜好读书这样的习惯就好比一种向上向善的力量——为你积累正能量,牵引你前行。

关于读书观,箴言有万千。我反对“万般皆下品,唯有读书高”的读书至上论,也反对“百无一用是书生”的读书无用论。我主张不论工农兵学商,三百六十行,将读书当做一种辅之以工作学习的良好习惯,让它伴随我们一路前行。我的这些读书观点,散见于我的文章《读书之辩》《读书之感》《读书之累》中,在文友中颇有共鸣。

我本质平平,幼年体弱,少时木讷,不喜运动游玩,就把读书当成爱好。乱读一气,从懂的不懂的各类书中找自己的“乐趣”,且乐此不疲,坚持至今。这或多或少得益于父母当年教我记箴言的启发,正如古诗之云“手把女红听句读,须知慈母是先生。”父母当初崇尚文化、知书达礼的教育是我阅读习惯的发端。

学生时代,我谈不上博览群书,但课外书读的不少。从小学到高中,作文得奖无数,以致有“偏科”之病,最终也未考取理想的院校。

毕业之后,投笔从商。不论是当初为生计奔波,还是后来为敬业所累及至现在为创业操劳,我都没有放弃读

书。办公室和家里,桌上、台上、床上,触手皆是书。谈不上手不释卷,但每天总要抽空读几页书。我所订阅的十几种报纸杂志,文、史、哲、政经、地理、书法无所不包,办公室没空读的话,就整理好下班带回家在床头读。目前,在南阳我的企业名不见经传,但我的读书写作却小有影响。有人戏称我是“地产商中的作家,作家中的地产商”。

书是人生的富矿,箴言就是鼓励你寻宝的“指路明灯”。南阳晚报开办的《读书箴言》专栏,就是助你读书的金钥匙。作为地方主流媒体的《哲思·箴言》专栏,不仅于读者是一种“开示”,也给这座城市带来了些许书香。惟愿在她的启示下,有更多的朋友放下麻将,拿起书册;放下酒杯,拿起毛笔。

趁我们现在还年富力强,还是要打起精神做事的同时,多读几册书为好。尤其是企业家和官员更要多读书。官员不读书就会决策失之盲目,企业人士不读书就会迷失方向。多读书,读好书,读新书,从中找办法找路径,对解决问题大有裨益。万不可耽于物欲、忙于应酬、迷于攀比、溺于物质之中。这也是许多箴言的教诲。

我以为相比于其他正当爱好,读书学习当排第一位。因为它可以当成精神食量,为我们补充人生正能量。毕竟“腹有诗书气自华,人无精神百事哀”。④10



岁岁重阳,今又重阳,今日—— 南阳晚报读书会 品读“中国孝文化”

本报讯(记者王平)重阳节,是一个尊老、敬老、爱老、助老的节日,又叫“老人节”、“敬老节”。10月13日是重阳节,南阳晚报读书会今日举办“品读中国孝文化读书会”,著名作家和学者与本报读书会会员一起,共同品读重阳丰厚的人文精神。

“百善孝为先。”孝文化贯穿于中华民族的历史长河,构成了传统文化的重要根基,浸染于华夏儿女的心灵深处。孝的本质之一是“生命的互相尊重”。孝文化所倡导的“善事双亲”、“敬养父母”、“老吾老以及人之老”,不仅要求我们尊重自己父母的生命,也要尊重、关爱他人的生命,从而扩展为对上孝敬、对下孝慈、对亲友孝悌、对国家孝忠,将“亲其亲、长其长”的家人之孝升华为“助天下人爱其所爱”的大爱。孝的本质之二是“敬畏”。人不能没有敬畏之心,孝文化的原理是敬畏人——敬畏父母、敬畏长辈、敬畏祖先,“家有近

祖,族有宗祖,慎终追远,直至始祖”。如果说金钱、利益可以洗刷和消解人伦道德,诱使民德“变薄”,那么,“慎终追远则民德归厚矣”。

我国的圣哲先贤对孝的论述有很多,孝文化是中国传统文化的重要组成部分。孝作为道德规范,在现代社会仍然可以成为道德伦理的高尚人格和人际义务的重要精神源头,在和谐社会的构建中具有重要的伦理价值。因此,我们在和谐社会的视域下,应该挖掘传统孝文化的合理因素和普遍价值,赋予其现代伦理精神……本期读书会,本报邀请著名作家廖华歌、薛霆,著名学者聂振强,从多个角度,与读书会会员一起品读中国孝文化。

关注阅读,喜爱阅读,分享阅读的快乐!只要喜欢读书,南阳晚报读书会将为您提供一个读书交流的平台,使你精彩的读书心得、体会在读书会得到交锋、碰撞、升华。④10